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การทดลองที ่1 
1. วตัถุประสงค์ทั่วไป 
เพ่ือใหผู้เ้รียนมีความเขา้ใจเก่ียวกบัการต่อวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรม และสามารถน าความรู้ไป

ประยกุตใ์ชใ้นชีวิตประจ าวนัได ้
2. วตัถุประสงค์เชิงพฤตกิรรม 
อธิบายคุณสมบติัของวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมได ้

3. ความรู้ทางทฤษฎขีองเร่ืองที่ท าการทดลอง 
วงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมประกอบดว้ยอุปกรณ์ไฟฟ้าตั้งแต่ 2 ตวัข้ึนไปต่อเรียงกนั โดยมี

ทางเดินของกระแสไฟฟ้าไหลผา่นทางเดียว การต่อวงจรอนุกรมท าไดโ้ดยน าขั้วต่อสายขา้งหน่ึง
ของเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าตวัท่ี 1 ไปต่อเขา้กบัขั้วต่อของเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าตวัท่ี 2 น าขั้วต่ออีกขา้งหน่ึงของ
ตวัท่ี 2 ไปต่อเขา้กบัขั้วต่อสายตวัท่ี 3 ต่ออยา่งน้ีไปเร่ือย ๆจนกวา่จะครบเสร็จแลว้น าขั้วต่อสายท่ี
เหลือของเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าตวัสุดทา้ยมาต่อเขา้กบัขั้วหน่ึงของแหล่งก าเนิดไฟฟ้า 
 

 

การทดลองท่ี 1 เร่ืองวงจรอนุกรม 
- ประกอบวงจรอนุกรมตามรูปท่ี 1 โดยใส่หลอดไฟ LED ลงในฐานเสียบ LED จ านวน 3 
หลอด จากนั้นเปิดเบรคเกอร์ และสวิตชไ์ฟ โดยหลอด LED ทุกหลอดตอ้งติด  

     หมายเหตุ : หากใส่หลอดไฟแลว้หลอดไม่ติดใหส้ลบัขั้วหลอดไฟ 

- จากนั้นท าการถอดหลอดไฟ LED ออก 1 หลอด สงัเกตการเปล่ียนแปลง และบนัทึกผล 

- สรุปผลการทดลอง  
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รูปท่ี 1   ผงัการต่อสายไฟ 
บนัทึกผลการทดลองท่ี 1 

เม่ือท าการถอดหลอดไฟ LED ออก 1 หลอดเกิดอะไรข้ึนกบัหลอดท่ีเหลือ เพราะเหตุใด 

เม่ือท าการถอดหลอดไฟออก 1 หลอด หลอดท่ีเหลือจะดบั เน่ืองจากหลอดไฟต่อกนัแบบอนุกรม 
ท าใหก้ระแสไฟฟ้าไหลไดไ้ม่ครบวงจรในวงจร จึงเป็นเหตุใหห้ลอดท่ีเหลือดบัไปดว้ย  
สรุปผลการทดลองท่ี 1 

การต่อวงจรแบบอนุกรม คือ การต่อวงจรดว้ยอุปกรณ์ไฟฟ้าตั้งแต่ 2 ตวัข้ึนไปเรียงต่อกนั โดย
กระแสไฟฟ้าจะไหลจากแหล่งจ่ายผา่นไปยงัอุปกรณ์ไฟฟ้าตวัท่ี 1 ผา่นอุปกรณ์ไฟฟ้าตวัท่ี 2 และ
ผา่นตวัต่อๆไป จนกลบัมาครบวงจรท่ีแหล่งจ่ายไฟ เม่ืออุปกรณ์ตวัใดตวัหน่ึงขาดหรือหลุดจาก
วงจร จึงเปรียบเสมือนวา่วงจรขาด กระแสไฟฟ้าไม่สามารถไหลไดค้รบวงจร ท าใหอุ้ปกรณ์ท่ีเหลือ
ในวงจรไม่สามารถท างานไดเ้ช่นกนั 
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การทดลองที่2 
1. วตัถุประสงค์ทั่วไป 
เพ่ือใหผู้เ้รียนมีความเขา้ใจเก่ียวกบั เก่ียวกบัการต่อวงจรไฟฟ้าแบบขนาน  แรงดนัไฟฟ้า 

กระแสไฟฟ้า และก าลงัไฟฟ้าไฟฟ้า ท่ีเกิดข้ึนในวงจรไฟฟ้าตลอดจนสามารถน าความรู้ไป
ประยกุตใ์ชง้านในชีวิตประจ าวนัได ้

2. วตัถุประสงค์เชิงพฤตกิรรม 
2.1 อธิบายคุณสมบติัของวงจรไฟฟ้าแบบขนานได ้
2.2 อธิบายความสมัพนัธ์ระหวา่งแรงดนัไฟฟ้า กระแสไฟฟ้า และก าลงัไฟฟ้าได ้
2.3 ประกอบวงจรเพื่อวดักระแสไฟฟ้า แรงดนัไฟฟ้า ในวงจรได ้
2.4  เห็นความส าคญัของอุปกรณ์ไฟฟ้าประหยดัไฟ 

3. ความรู้ความสามารถหรือประสบการณ์ที่ควรมีก่อน 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัหน่วยในการวดัแรงดนั และกระแสไฟฟ้า  
4.  ความรู้ทางทฤษฎขีองเร่ืองที่ท าการทดลอง 
4.1 โวลท์ (volt หรือ V) คือ หน่วยท่ีใชเ้รียกเพ่ือบอกขนาดของแรงดนัไฟฟ้าในบา้น อาทิ 220  

V หมายถึง ขนาดของแรงดนัไฟฟ้าเท่ากบั 220 โวลท ์(ประเทศไทยกใ็ชไ้ฟระบบน้ี) 
4.2 แอมแปร์หรือแอมป์ (ampere หรือ A) คือ หน่วยท่ีใชเ้รียกส าหรับบอกปริมาณของ

กระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่นตวัน า หรืออุปกรณ์ไฟฟ้านัน่เอง อาทิ 5 A หมายถึง ปริมาณกระแสไฟฟ้าท่ี
ไหลผา่นอุปกรณ์เท่ากบั 5 แอมแปร์ ในกรณีท่ีกระแสมีปริมาณนอ้ยมากอาจมีการใชห้น่วยเป็น 
มิลลิแอมป์(mA) โดย 1mA มีค่าเท่ากบั 0.001 A  เช่น ปริมาณกระแสไฟฟ้าท่ีไหลผา่นเท่ากบั 50 
มิลลิแอมป์ นัน่คือ มีค่าเท่ากบั 0.05 A   

4.3 วตัต์ (watt หรือ W) คือ หน่วยวดัก าลงัไฟฟ้าท่ีเป็นตวับอกวา่อุปกรณ์หรือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้า 
แต่ละชนิดมีอตัราการกินก าลงัไฟฟ้าเท่าไหร่ เช่น หลอดไฟ 100 วตัต ์หมายความวา่หลอดไฟดวง
น้ีมีอตัราการส้ินเปลืองพลงังานเท่ากบั 100 วตัต ์และในกรณีท่ีก าลงัไฟฟ้ามีค่าสูงมากอาจมีการใช้
หน่วยเป็น กิโลวตัต(์kW) แทนโดย 1 kW มีค่าเท่ากบั 1000 W   
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โดยก าลงัไฟฟ้าสามารถค านวณไดจ้ากจากสูตร  
                                                                     P = V x I ………………………………… (สูตรท่ี1) 

โดย 
  P  คือ ค่าก าลงัไฟฟ้าของอุปกรณ์ไฟฟ้า มีหน่วยเป็น วตัต ์(W) 
  I   คือ ค่ากระแสไฟฟ้าของอุปกรณ์ไฟฟ้า มีหน่วยเป็น แอมป์ (A) 
  V  คือ ค่าแรงดนัไฟฟ้าท่ีอุปกรณ์ไฟฟ้าใชง้าน มีหน่วยเป็น โวลท ์(V) 
4.4 หน่วย (Unit : ยูนิต) คือ หน่วยท่ีใชเ้รียกพลงังานไฟฟ้าท่ีใชไ้ป โดย 1 หน่วย หรือ 1 ยนิูต 

มีค่าเท่ากบั 1 กิโลวตัต-์ชัว่โมง หรือ การใชไ้ฟฟ้า 1000 วตัต ์ต่อเน่ืองเป็นเวลา 1 ชัว่โมง 
พลงังานไฟฟ้า สามารถค านวณไดโ้ดย 

 พลงังานไฟฟ้า (Unit : ยูนิต) = ก าลงัไฟฟ้า (kW:กโิลวตัต์) x เวลา (ช่ัวโมง)..........(สูตรท่ี2) 
การทดลองท่ี 2.1 เร่ืองวงจรขนาน 

- ปิดเบรกเกอร์ และสวิทช ์ทุกตวับนแผงสาธิต 
- ต่อวงจรโดยใชส้ายไฟตามรูปท่ี 2 น าหลอดไฟทั้งสามประเภท( หลอดไส ้หลอดตะเกียบ 
และหลอดแอลอีดี)มาติดตั้งกบัขั้วหลอด และน าเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าท่ีมีก าลงัไฟฟ้าไม่เกิน 200 
วตัต ์มาต่อกบัเตา้รับ (ถา้มี) เช่น ท่ีชาร์จแบตมือถือ พดัลมตั้งโตะ๊ หรือเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าอ่ืนๆท่ี
มีค่าก าลงัไฟฟ้าระบุในฉลากไม่เกิน 200 W  

- เปิดเบรกเกอร์ อ่านค่าแรงดนัไฟฟ้า และบนัทึกผล 

- เปิดสวิทชทุ์กตวั สงัเกตความแตกต่างของระดบัความสวา่งของหลอดแต่ละชนิด และอ่าน
ค่ากระแสไฟฟ้าจากมิเตอร์ และบนัทึกผล 

- ค านวณก าลงัไฟฟ้ารวมของทั้งวงจรจากสูตร และบนัทึกค่าท่ีไดล้งในใบงาน 

- ทดลองปิดสวิทช ์หรือถอดหลอดบางตวับนแผงสาธิต สงัเกตการเปล่ียนแปลงของวงจร 
และกระแสไฟฟ้า  แลว้บนัทึกผล 

- ปิดเบรกเกอร์ 
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รูปท่ี 2   ผงัการต่อสายไฟ 
บนัทึกผลการทดลองท่ี 2.1 

ค่าแรงดนัไฟฟ้า 220 โวลท ์…………(ใหใ้ชค่้าจริงท่ีอ่านไดจ้ากมิเตอร์) 
ค่ากระแสไฟฟ้า 0.387 แอมป์ …………(ใหใ้ชค่้าจริงท่ีอ่านไดจ้ากมิเตอร์) 
ค่าก าลงัไฟฟ้าของวงจรมีค่าเท่ากบัเท่าไหร่  
จากสูตร         P = V × I 

                          P = 220 × 0.387 

                          P = 85.14 W      ค่าก าลงัไฟฟ้าของวงจรค่า 85.14 วตัต ์
ความสวา่งของหลอดแต่ละชนิดมีความแตกต่างกนัหรือไม่ 
หลอดไฟแต่ละหลอด มีความสวา่งใกลเ้คียงกนั 
ทดลองถอดหลอดออกหน่ึงหลอด เกิดอะไรข้ึนกบัหลอดและอุปกรณ์ไฟฟ้าท่ีเหลือ และมีความ
เปล่ียนแปลงอยา่งไรกบัค่ากระแสไฟฟ้า ค านวณค่าก าลงัไฟฟ้าใหม่เปรียบเทียบกบัค่าแรก มีความ
แตกต่างจากค่าแรกหรือไม่ และเพราะอะไร 
เม่ือถอดหลอดออกหน่ึงหลอด หลอดไฟ/อุปกรณ์ท่ีเหลือยงัคงติดอยู ่เน่ืองจากเป็นการต่อแบบ
วงจรขนาน ท าใหก้ระแสไฟฟ้าในวงจรรวมมีค่าลดลง ส่งผลใหค่้าก าลงัไฟฟ้าของวงจรรวมกล็ดลง
เช่นกนั  
ค านวณค่าก าลงัไฟฟ้าใหม่จากสูตร  P = V × I    ……….. (ค านวณตามค่าจริงท่ีอ่านไดจ้ากมิเตอร์ ซ่ึง
ปริมาณกระแสท่ีเปล่ียนไปจะข้ึนอยูก่บัอุปกรณ์ไฟฟ้าท่ีถอดออก) 

1 

2 

3 

4 

1 

2 

3 

4 
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สรุปผลการทดลองท่ี2.1 

การต่อวงจรแบบขนาน เม่ืออุปกรณ์ไฟฟ้าตวัใดช ารุดหรือหลุดออกจากวงจร อุปกรณ์ไฟฟ้าท่ีเหลือ
ยงัสามารถท างานได ้เน่ืองจากกระแสในวงจรขนานไหลแยกกนัแต่ละวงจร และกระแสท่ีวดัไดคื้อ
กระแสรวมของทั้งวงจร  
การทดลองท่ี 2.2 การคิดค่าพลงังานไฟฟ้า 

- ปิดสวิทชทุ์กตวับนแผงสาธิต 

- ต่อวงจรตามรูปท่ี 2 และเปิดเบรกเกอร์ หลงัจากนั้น เปิดสวิตชต์วัท่ี1 พร้อมทั้งอ่านค่า
กระแสไฟฟ้าของหลอดไฟจากมิเตอร์ ปิดสวติชต์วัท่ี1 แลว้จึงเปิดสวิตชต์วัท่ี2 พร้อมทั้งอ่าน
ค่ากระแสไฟฟ้าของหลอดไฟจากมิเตอร์เช่นกนั จากนั้นท าแบบเดียวกนักบัหลอดไฟ/
อุปกรณ์ท่ีเหลือ เพ่ือหาค่ากระแสไฟฟ้าของหลอดไฟ/อุปกรณ์ท่ี 3 และ 4 
บนัทึกค่าท่ีอ่านไดล้งในใบงาน 

- ค านวณก าลงัไฟฟ้าของแต่ละหลอดหรืออุปกรณ์ไฟฟ้า (สูตรท่ี1) 
- ก าหนด เวลาใชง้านหลอดไฟและอุปกรณ์ไฟฟ้า และ ค่าพลงังานไฟฟ้าต่อหน่วย บนัทึกลง
ในใบงาน 

- ค านวณพลงังานไฟฟ้าจากการใชห้ลอดไฟและอุปกรณ์ไฟฟ้าแต่ละชนิด และบนัทึกลงใน
ใบงาน (สูตรท่ี2) 

- ค านวณค่าไฟฟ้าจากการใชห้ลอดไฟและอุปกรณ์ไฟฟ้าแต่ละชนิดโดยใชสู้ตร และบนัทึก
ลงในใบงาน 

 ค่าไฟฟ้า (บาท) = พลงังานไฟฟ้า (หน่วย) x ค่าพลงังานไฟฟ้า (บาท/หน่วย)……..(สูตรท่ี3) 
- ปิดเบรกเกอร์ 
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บนัทึกผลการทดลองท่ี 2.2 

ค่าแรงดนัไฟฟ้า 220 โวลท…์………(ใหใ้ชค่้าจริงท่ีอ่านไดจ้ากมิเตอร์) 
สมมุติใหใ้ชง้านอุปกรณ์ไฟฟ้าเป็นเวลา 240 ชัว่โมง…………(ค่าสมมุติตามความเหมาะสม) 
สมมุติใหค่้าไฟฟ้า 4 บาท ต่อ หน่วย…………(ค่าสมมุติตามความเหมาะสม) 
ตารางบนัทึกค่าก าลงัไฟฟ้า 

 

หลอดชนิดใดใชพ้ลงังานไฟฟ้ามากท่ีสุดจากมากไปหานอ้ย 
หลอดไส ้ »  หลอดตะเกียบ  »  หลอด LED   

สรุปผลการทดลองท่ี 2.2 

หลอดไฟท่ีกินไฟมากไปนอ้ย ไดแ้ก่ หลอดไส»้หลอดตะเกียบ»หลอด LED  ส่งผลใหค่้าไฟฟ้าของ
หลอดไส ้มีค่ามากท่ีสุด และ ค่าไฟฟ้าจากหลอด LED มีค่านอ้ยท่ีสุด ดงันั้นในการเลือกใชห้ลอดไฟ 
เราควรเลือกใชห้ลอด LED เพราะเป็นหลอดท่ีช่วยประหยดัไฟฟ้า นอกจากน้ียงัมีอายกุารใชง้านท่ี
นานกวา่หลอดทุกชนิดอีกดว้ย 
 
 
 
 

ล าดบั อุปกรณ์
ไฟฟ้า 

ค่ากระแสไฟฟ้า 
(แอมป์) 

(ค่าสมมุติ) 

ค่าก าลงัไฟฟ้า 
(วตัต)์ 

ค่าพลงังานไฟฟ้า 
(หน่วย) 

 

ค่าไฟฟ้า 
(บาท) 

 
1. หลอดไส ้ 0.283 0.283x220 

=62.26 
(62.26x240)/1000 

= 14.94 
14.94x4 
= 59.76 

2. หลอด
ตะเกียบ 

0.078 0.078x220 
=17.16 

(17.16x240)/1000 
= 4.12 

4.12x4 
= 16.48 

3. หลอด 
LED 

0.061 0.061x220 
=13.42 

(13.42x240)/1000 
= 3.22 

3.22x4 
= 12.88 

4. ข้ึนอยูก่บัอุปกรณ์ท่ีน ามาต่อ 
รวม  0.422 92.84 22.28 89.12 
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การทดลองที ่3 

1. วตัถุประสงค์ทั่วไป 
เพ่ือใหผู้เ้รียนมีความเขา้ใจเก่ียวกบัการต่อวงจรไฟฟ้าแบบผสม และสามารถน าความรู้ไป

ประยกุตใ์ชใ้นชีวิตประจ าวนัได ้
2. วตัถุประสงค์เชิงพฤตกิรรม 
อธิบายคุณสมบติัของวงจรไฟฟ้าแบบผสมได ้

3. ความรู้ความสามารถหรือประสบการณ์ที่ควรมีมาก่อน 
ความเขา้ใจเก่ียวกบัการต่อวงจรแบบอนุกรม และแบบขนาน 

4. ความรู้ทางทฤษฎขีองเร่ืองที่ท าการทดลอง 
วงจรไฟฟ้าแบบผสม คือวงจรท่ีประกอบดว้ยวงจรไฟฟ้าอนุกรมและวงจรไฟฟ้าขนาน ยอ่ยๆ 

อยูใ่นวงจรใหญ่เดียวกนั 

 
การหาค่าแรงดนัไฟฟ้าของวงจรสามารถหาไดจ้ากสูตร 

V = I x R 
โดย 
R  คือ ค่าความตา้นทานไฟฟ้า มีหน่วยเป็น โอห์ม (Ω) 
I   คือ ค่ากระแสไฟฟ้าของอุปกรณ์ไฟฟ้า มีหน่วยเป็น แอมป์ (A) 
V  คือ ค่าแรงดนัไฟฟ้าท่ีอุปกรณ์ไฟฟ้าใชง้าน มีหน่วยเป็น โวลท ์(V) 
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เน่ืองจากวงจรไฟฟ้าผสมเป็นการรวมวงจรไฟฟ้าขนานและอนุกรมเขา้ดว้ยกนั การหาความ
ตา้นทานรวมของวงจรจึงตอ้งท าการหาแยกระหวา่งส่วนท่ีเป็นวงจรไฟฟ้าขนานและอนุกรม 
ค่าความตา้นทานรวมของวงจรขนาน 

 
ความตา้นทานรวม RT หาไดจ้ากสูตร 

 
ค่าความตา้นทานรวมของวงจรอนุกรม 

 
ความตา้นทานรวม RT หาไดจ้ากสูตร 

 
โดย 

       RT  คือ ค่าความตา้นทานไฟฟ้ารวมของวงจร มีหน่วยเป็น โอห์ม (Ω) 
       Rn  คือ ค่าความตา้นทานตวัสุดทา้ยของวงจรขนาน มีหน่วยเป็น โอห์ม (Ω) 
การทดลองท่ี 3 เร่ืองวงจรผสม 

3.1 ประกอบวงจรผสมตามรูปท่ี 3 โดยใส่หลอดไฟ LED ลงในฐานเสียบ LED จ านวน 3 หลอด 
และปรับตวัตา้นทานท่ีค่าต ่าสุด โดยหมุนไปซา้ยสุด(ทวนเขม็นาฬิกา) จากนั้นท าการเปิดเบรคเกอร์ 
และเปิดสวิตชไ์ฟ โดยหลอดไฟ LED ทุกหลอดตอ้งติด ท าการปลดหลอดไฟ LED หลอดท่ี 1 หรือ 2 
ออก สงัเกตการเปล่ียนแปลง 

หมายเหตุ : หากใส่หลอดไฟ LED แลว้หลอดไม่ติดใหส้ลบัขั้วหลอดไฟ LED 

3.2 ประกอบวงจรตามรูปท่ี 3 ตามเดิม 

3.3 ท าการปลดหลอดไฟ LED หลอดท่ี 3 ออก สงัเกตการเปล่ียนแปลง 
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3.4 ประกอบวงจรตามรูปท่ี 3  ตามเดิม จากนั้น ปรับตวัตา้นทาน โดยหมุนทางซา้ย(ทวนเขม็)
เป็นการลดค่าความตา้นทาน และหมุนทางขวา(ตามเขม็)เป็นการเพ่ิมค่าความตา้นทาน  สงัเกต
ความเปล่ียนแปลงของหลอดไฟ LED 

3.5 สรุปและบนัทึกผลการทดลอง 
 

 

 
รูปท่ี 3   ผงัการต่อสายไฟ 

บนัทึกผลการทดลองท่ี 3 

เม่ือท าการทดลองตามขอ้ 3.1 มีหลอดไฟตวัไหนบา้งท่ีติด  
เม่ือท าการปลดหลอดไฟ LED หลอดท่ี 1 หรือ 2 ออก หลอดไฟ LED ท่ีเหลือยงัคงติดอยู ่
เม่ือท าการทดลองตามขอ้ 3.3 มีหลอดไฟตวัไหนบา้งท่ีติด และหลอดไฟตวัไหนบา้งท่ีดบั เพราะ
เหตุใด 
เม่ือท าการปลดหลอดไฟ LED หลอดท่ี 3 ออก หลอดไฟ LED ท่ีเหลือดบั เน่ืองจากหลอดไฟ LED 
หลอดท่ี 3 ต่ออนุกรมกบัวงจร  
เม่ือท าการทดลองตามขอ้ 3.4 จงอธิบายความเปล่ียนแปลงของหลอดไฟ LED 
เม่ือปรับตวัตา้นทานโดยหมุนทางซา้ย(ทวนเขม็)เป็นการลดค่าความตา้นทาน และหมุนทางขวา
(ตามเขม็)เป็นการเพ่ิมค่าความตา้นทาน ส่งผลให ้ความสวา่งของหลอดไฟ LED ค่อยๆลดลง 
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ก าหนดให ้อุปกรณ์ในวงจรมีค่าตามรูป 

 
 

ค่าความตา้นทานของวงจรส่วนท่ี 1 มีค่าเท่ากบัเท่าไร 

จากสูตร               1

RT
=

1

R1
+

1

R2
+

1

R3
  

                            1

RT
=

1

1
+

1

5
+

1

5
   

                               RT = 0.714 KΩ 
ค่าความตา้นทานของวงจรส่วนท่ี 1 มีค่าเท่ากบั 0.714 กิโลโอห์ม 

ค่าความตา้นทานรวมของวงจรส่วนท่ี 2 มีค่าเท่ากบัเท่าไร ถา้ก าหนดใหป้รับค่าตวัตา้นทานปรับค่า
ไดเ้ป็น 10kΩ (บิดตามเขม็จนสุด) 
จากสูตร             RT = R1 + R2 + R3  
                           RT = 0.714 + 10 + 5 kΩ 

                           RT = 15.714  kΩ  
ค่าความตา้นทานรวมของวงจรส่วนท่ี 2 ถา้ปรับค่าตวัตา้นทานปรับค่าไดเ้ป็น 10kΩ มีค่าเท่ากบั 
15.714 กิโลโอห์ม 
 
 

1 

2 

1kΩ 5kΩ 5kΩ 

5kΩ 

ตัวต้านทานปรับค่าได้0-10kΩ 

6V 
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กระแสรวมของวงจรมีค่าเท่ากบัเท่าไร ถา้ก าหนดใหป้รับค่าตวัตา้นทานปรับค่าไดเ้ป็น 10kΩ (บิด
ตามเขม็จนสุด) 
จากสูตร              V = I × R  
                            6 = I × 15.714 × 1000  
                  I  = 0.00038 A  (0.38 mA) 
กระแสรวมของวงจรถา้ปรับค่าตวัตา้นทานปรับค่าไดเ้ป็น10kΩ มีค่าเท่ากบั 0.38 มิลลิแอมป์ 
ค่าความตา้นทานรวมของวงจร(ส่วนท่ี 2) มีค่าเท่ากบัเท่าไร ถา้ก าหนดใหป้รับค่าตวัตา้นทานปรับ
ค่าไดเ้ป็น 0Ω (บิดทวนเขม็จนสุด) 
จากสูตร              RT = R1 + R2 + R3  
                           RT = 0.714 + 0 + 5 kΩ 

                           RT = 5.714  kΩ  
ค่าความตา้นทานรวมของวงจร(ส่วนท่ี 2)  ถา้ปรับค่าตวัตา้นทานปรับค่าไดเ้ป็น 0Ω มีค่าเท่ากบั 
5.714 กิโลโอห์ม 
กระแสรวมของวงจรมีค่าเท่ากบัเท่าไร ถา้ก าหนดใหป้รับค่าตวัตา้นทานปรับค่าไดเ้ป็น 0Ω (บิด
ทวนเขม็จนสุด) 
จากสูตร               V = I × R  
                             6 = I × 5.714 × 1000  
                   I  = 0.001 A  ( 1 mA) 

กระแสรวมของวงจร ถา้ปรับค่าตวัตา้นทานปรับค่าไดเ้ป็น0Ω มีค่าเท่ากบั มีค่าเท่ากบั 1 มิลลิแอมป์ 
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สรุปผลการทดลองท่ี 3 

วงจรไฟฟ้าแบบผสม คือ การต่อวงจรไฟฟ้ารวมกนัระหวา่งวงจรไฟฟ้าแบบอนุกรมและวงจรไฟฟ้า
แบบขนาน จากการต่อวงจรไฟฟ้าตามรูปท่ี 3    เม่ือปลดหลอดไฟ LED หลอดท่ี 1 หรือ 2 ออกพบวา่ 
หลอดไฟ LED ท่ีเหลือยงัคงสวา่งอยู ่เน่ืองจากเป็นส่วนของวงจรขนาน กระแสไฟสามารถไหลครบ
วงจรได ้แต่เม่ือท าการปลดหลอดไฟ LED หลอดท่ี 3 ออก  พบวา่หลอดไฟ LED ท่ีเหลือดบัทุกหลอด 
เน่ืองจากเป็นส่วนของวงจรอนุกรม ท าใหก้ระแสไฟไม่สามารถไหลไดค้รบวงจรได ้และเม่ือหมุน
ปรับตวัตา้นทานแบบปรับค่าไดจ้ากค่าความตา้นทานนอ้ยไปหาค่าความตา้นทานมาก พบวา่
หลอดไฟจะมีความสวา่งจากมากไปนอ้ย ท่ีเป็นเช่นน้ีเน่ืองจากตวัตา้นทานท าหนา้ท่ีจ ากดัการไหล
ของกระแสไฟฟ้า ซ่ึงเม่ือปรับตวัตา้นทานใหมี้ค่าความตา้นทานต ่ากระแสไฟฟ้าในวงจรจะไหลได้
มาก นัน่คือหลอดไฟจะสวา่งมาก    และเม่ือปรับตวัตา้นทานใหมี้ค่าความตา้นทานสูงกระแสไฟฟ้า
ในวงจรจะไหลไดน้อ้ย ท าใหห้ลอดไฟสวา่งนอ้ยลง   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


